TEMA 13         GENERALIZACIÓN Y DISCRIMINACIÓN

INTRODUCCIÓN

En ocasiones la R no se limita al E utilizado durante el entrenamiento, otros E similares al EC y Ed, producen R.-( GENERALIZACIÓN DEL ESTÍMULO(G)-( Cuanto + semejantes sean las claves > es la reacción condicionada en la prueba de Generaliz. La semejanza se basa e características físicas(intensidad, tamaño...) o tb puede ser debida al significado de una palabra( aunq no se parezca físicamente).

El proceso contrario, la DISCRIMINACIÓN(D), es responder de forma distinta a 2 estímulos basándonos en sus diferencias aparentes. Desde un pto. De vista formal, un animal discrimina cuando responde al E+ y no al E-.

La G o D se da con independencia de si su R es producida x un EC pavloviano o facilitada x un Ed instrumental. El CONTROL POR EL ESTÍMULO es el hecho de q algunas dimensiones de un E son relevantes produciendo la conducta y otras no.

EJ. Presentando varios sonidos( uno es el EC), q difieren en intensidad:

1. Si se observa una R ante sonidos nuevos q son similares en tono pero no en intensidad, sería la frecuencia de sonido la q controla la conducta.

2. Si los nuevos sonidos similares al EC original en volumen(no en tono), producen la R generalizada, sería la intensidad la q controla la conducta.

GRADIANTES DE GENERALIZACIÓN

Es la relación sistemática entre la fuerza de la R a los EE generalizados y la similitud de estos con el EC o Ed original.

MEDIDAS DE GENERALIZACIÓN

· Estímulos múltiples: Consiste en condicionar un E+ criterio y después durante la extinción presentar el E original junto a muchos semejantes y observar las distintas reacciones de los suj. Ventaja: Cada suj. Experimenta todos los E generalizados. Inconveniente: Responder a un E puede afectar a la reacción del suj. Ante otros EE.
· Estímulo único: Consiste en entrenar a los suj. con el E original y después ponerlos a prueba con sólo una clave generalizada. Ventaja: La reacción de un suj. a un E generalizado no se ve afectada x la exposición a otros EE. Inconveniente: Mucho + tiempo y costoso. 
· Procedimiento de generalización mantenida: Consiste en reforzar a un suj. de forma continua x responder al E+ original, mediante programa de reforzamiento intermitente, administrando periódicamente períodos de prueba en los q se presenta un EG sin reforzamiento. Durante las sesiones se presentan todos los EEGG varias veces e orden aleatorio.Ventajas: Los suj. experimentan todos los EEGG ;La fuerza de la R a E+ se mantiene a lo largo de la prueba. Inconvenientes: Los suj. discriminan eventualmente el E+ original de los EG; El gradiante puede resultar artificialmente pronunciado.
TIPOS DE GRADIANTE DE GENERALIZACIÓN

· EE excitatorios: Se colocó una luz cuyo color era controlable tras la tecla de R. La única diferencia entre grupos(con palomas) era la longitud de onda del E+. Se presentó el E+ original además de otros 10E con una longitud de onda superior o inferior. El máximo nivel de R se alcanzó con el Ed originalmente entrenado. Los EG produjron tb conducta de picoteo, y la magnitud de R resultó ser una función directa de la similitud entre los EE de entrenamiento y de la prueba. 
· Estímulos inhibitorios: Los E- generalizados restan poder excitatorio al E+                   ( Sumación). Cuanto + se asemeja un E- original, más se reduce la excitación producida la excitación producida x el E+ .ENTRENAMIENTO: Las palomas recibían un entrenamiento de discriminación , se reforzaba el picoteo de una tecla verde(E+). No había refuerzo si picotea la tecla verde con línea blanca. PRUEBA DE G: Presentación del E+ al q se superponían líneas blancas distintas o una línea q divergía la vertical en –90º, -60º, 0, 60º, 90º. RESULTADOS: La gráfica muestra una U. El E- original produjo la mayor inhibición condicionada(menos R ). Los otros EE tb produjeron , el grado de supresión estaba relacionado con la semejanza entre E- y las claves generalizadas.
· Interacciones excitatorio-inhibitorias: el desplazamiento del máximo:
Desplazamiento del máximo: Efecto q se produce cuando el entrenamiento inicial implica la discriminación entre una clave E- y otra E+, y se evalúa después la G en una fase de prueba. Se define como un alejamiento del máximo del gradiente excitatorio respecto al E+, en dirección opuesta a la de E-; Se explica xq los gradiantes de G post-discriminación se derivan de la interacción entre los gradiantes de excitación e inhibición. Cada EG produce tanto excitación generalizada como inhibición generalizada. La R a un E constituye la suma algebraica de las tendencias exc. e inh. Si los gradiantes exc. inh. Se miden separadamente y se calculan las sumas algebraicas, el gradiante resultante muestra un desplazamiento del máximo q lo aleja del E+.

TEORÍAS DE LA GENERALIZACIÓN

GENERALIZACIÓN COMO PROCESO PRIMARIO

· Paulov: La G es un proceso neurológico primario. Cuando se activa un área cerebral mediante un EC+, la actividad eléctrica se extiende a otras áreas del cerebro.
· Hull: La G es un proceso inherente y fundamental del aprendizaje. Una R se condiciona respecto a una región de valores de un E, no a un único valor. El SN q percibe un E se encuentra en un estado constante de oscilación o flujo, el cerebro percibe varios valores del E. Durante la G los nuevos EE producen una R xq los valores sensoriales son los mismos. Los EE distintos son + débiles q las claves q se asemejan al E+ original, xq sus valores no coinciden con el original.
GENERALIZACIÓN COMO FALLO DE DIFERENCIACIÓN

Teoría de Lashley-Wade: Indica q la G es una consecuencia de la capacidad del suj. para discriminar.

1. Cuanto + se parece un E+ al original mayor es la confusión, lo q implica mayor R generalizada. Así, G es lo contrario de D.

2. En un principio los uj. Generalizan xq desconocen la diferencia entre los dos EE, pero atienden y aprenden sobre la dimensión pertinente.

· Hipótesis inversa: Es la afirmación de q la G consiste en un fallo en la D. Si se discrimina la G es mínima y el gradiente pronunciado. Según la H. Inversa la falta de D debería dar gradientes de discriminación planos; Se administraron varios E con una diferencia de 4 nanómetros. Los gradientes de G en el extremo bajo del expectro fueron relativamente amplios.(La D de los colores fue relativamente pobre);
RESULTADO: Dichos gradientes fueron bastantes pronunciados en aquellas regiones, donde las palomas son muy sensibles al color(600 nn).

CONCLUSIONES: Las aves diferencian fácilmente los colores en ese pto del espectro no generalizando. Los gradientes de G reflejan estrechamente la capacidad de los suj. para discriminar colores.  

· Factores atencionales: El entrenamiento de D previo afecta a la G. En algunos casos, la atención se debe a la saliencia de las claves, en otros los EE efectos se transfieren a EE no utilizados en la D; El entrenamiento de D afecta a la G potenciando la atención. 
MODELOS DE PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN DE LA GENERALIZACIÓN 

· Modelo de Blought: Mide la fuerza de la R en presencia del EC. Afirma q la presentación de un reforzador modifica la prob. De una R en presencia del EC de entrenamiento y de otros EECC gen. q tienen elementos o características en común con el EC de entrenamiento. Se supone q dos EE pueden tener elementos en común. Si los elementos de un E obtienen fuerza asociativa al emparejarse con un EI, un EG, el cual comparte elementos con el EC, obtiene fuerza tb. Estos elementos comunes se ponderan + q los q no lo son. Por tanto la fuerza de un E(Ve) equivale a la suma de la fuerza de los elementos individuales(vi) ponderada mediante un factor de generalización(Ysi).
Ve=Σ Y si vi

Avi= Σ Y si β( λ- Ve)

Ve
Fuerza asociativa del E.

Avi
Variación de fuerza asociativa del elemento i.

Ysi
Factor de la ponderación de la G.

Β
Parámetro de la tasa de aprendizaje q determina el incremento de la curva de aprendizaje.

λ
Fuerza asociativa asintótica o máxima q Vs puede obtener.

Ysi
Aumenta con con la semejanza física entre los EE. Por tanto conocer la similitud nos permite predecir la variación de la fuerza de un elemento en cualq. ensayo.

· Modelo de Pearce: Supone q los animales poseen un almacén breve de memoria(buffer) q contiene el patrón de estimulación experimentado en su momento x el suj. Al presentarse el EI, todas las representaciones en la memoria adquieren fuerza asociativa. Sin embargo los contenidos del buffer cambian al presentarse un EG. La G se produce cuando los elementos condicionados son activados x el EG.
eA’= A’SA  EA 

A’ SA= Grado de similitud de los contenidos del buffer para 2 EC distintos. Si ambos son similares se aprox. A 1, si no a 0.

EA= Fuerza excitatoria.
e A’= Fuerza excitatoria del EG(ECA).

Un EG activa elementos contenidos en la memoria, cuanto > semejanza con Ecs, más elementos comunes se activan, > excitación generalizada.
GENERALIZACIÓN COMO RESPUESTA RELACIONAL

·  Efecto de la tendencia central:
· Modeelo del efecto del nivel de adaptación de Thomas:
· Desplazamiento del máximo revisado: 
FACTORES QUE AFECTAN AL GRADIANTE DE GENERALIZACIÓN

Un gradiante de G pronunciado ( Escasa Generalización. 

Gradiante + plano( Gran G.

GRADO DE ENTRENAMIENTO

Cuanto + intenso es el entrenamiento, menor es la G.; A medida q los suj. se familiarizan con la dimensión en la q difieren los EE, la D cobra mayor fuerza.

INTERVALO ENTRENAMIENTO-PRUEBA

La G aumenta con el tiempo, no xq el suj. responda menos a la clave E+ original, sino xq los EG + discrepantes( menos R), ejercen un mayor control a medida q transcurre el tiempo. Se ha demostrado e aprendizaje apetitivo y aversivo; Los detalles de un E particular se olvidan con el tiempo.

CONTEXTO

Un cambio en el contexto general hace menos plano el gradiante(menos G).Se distorsionan los detalles del contexto original provocándose un fallo de recuperación de la memoria. EJ. Entrenaron a ratas a recorrer un corredor para comer. Con 1, 3,5,7 días después se re-entrenan . UN grupo se examina en el mismo contexto, otro en un cont. Distinto; Los suj. generalizaron menos cuando se cambió el contexto, pero G más a medida q pasaba el tiempo.

ENTRENAMIENTO DISCRIMINATIVO PREVIO

Cuando un suj. recibe un entrenamiento de D se seguido de una prueba de G, el gradiante es + pronunciado q si el suj. no lo recibiera.

